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                                            Η  ΑΥΘΕΝΤΙΚΗ ΗΘΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ  

 

Οι ασύλληπτες ταχύτητες μετάδοσης των πληροφοριών, η  εμπορευματοποίηση των 

πάντων, η ανάδειξη από μέσο σε σκοπό και η «θεοποίηση» του χρήματος σε συνδυασμό 

με μια ανελέητη υπερβολή του σε όλα και για όλα, προκάλεσαν στην κοινωνική ζωή έναν 

ανυπόφορο «θόρυβο», τεράστιες βαρβαρότητες και επικίνδυνες αυταπάτες. 

Η χειρότερη συνέπεια είναι ότι ο άνθρωπος κινδυνεύει να καταστεί ένας απλός α-

ριθμός, ακόμη και ένα απλό ζώο, ένα πράγμα, ένα εμπόρευμα. Ουσιαστικά τείνει να γίνει 

είδος υπό εξαφάνιση, ενώ οι κοινωνίες και οι πολιτισμοί τον Άνθρωπο είχαν ως σκοπό 

και αξία.  

Ήτοι η πιο οικτρή τραγωδία είναι, ότι ενώ τα πάντα γίνονται για το καλό του 

ανθρώπου, εκείνος κατέστη το πρώτο θύμα. 

Καταιγισμός ειδήσεων και πληροφοριών με ωραίο περιτύλιγμα και με πρόφαση το 

δικό μας καλό περιέχουν μέρος της αλήθειας, ενώ υστερόβουλα αποκρύπτεται ο απώτερος 

σκοπός, που είναι να γίνει ο άνθρωπος έρμαιο και άβουλο πλάσμα. Ένας πελάτης, ένας 

καταναλωτής ή ένας φοβισμένος οπαδός… 

 Η πληθώρα, ανεύθυνων και ενίοτε κακόβουλων, πληροφοριών, από τα ΜΜΕ, το δια-

δίκτυο και η έρπουσα φήμη προκαλούν μια πλήρη σύγχυση και μια αρρωστημένη κουλ-

τούρα, που επηρεάζει σε ανεξέλεγκτο βαθμό τη διαμόρφωση της νοοτροπίας και της σκέ-

ψης μας. Έχουμε την ψευδαίσθηση ότι είμαστε ενημερωμένοι, αλλά αυτό δεν είναι 

πραγματική γνώση. Είναι ένα συνονθύλευμα γνωμών με κάποια δόση αλήθειας ανάμικτη 

με φοβερό και πολλές φορές ύπουλο ψέμα. 

 Όλοι μας νομίζουμε, ότι έχουμε στέρεες απόψεις και πεποιθήσεις για όλα τα θέματα. 

Φυσικά σε μια μαζική κοινωνία όλα τα θέματα, σχεδόν, επηρεάζουν όλους μας. Αλλά είναι 

ανέφικτο να έχουμε ξεκάθαρη και απόλυτη θέση για τα πολύπλοκα και τεράστια προ-

βλήματα. 

Το κακό, το άσχημο και το ψέμα είναι πιο ελκυστικά, γιατί «πουλάνε» πιο εύκολα. 

Οι αστοχίες έχουν απείρως περισσότερες πιθανότητες να συμβούν από μια επιτυχία. Το 

πιο εύκολο πράγμα είναι να πούμε τίποτα δε γίνεται! Όλα είναι στραβά και ανάποδα. 

Αλλοίμονο!    

  Το αίσχιστο όλων, η ιοβόλος αυταπάτη, είναι ότι μας δημιουργούνται άκρως ελατ-

τωματικές πεποιθήσεις- πιστεύω, και εμείς οι ίδιοι δεν το αντιλαμβανόμαστε. Πεποιθήσεις, 

που στηρίζονται σε ελλιπή αλήθεια, σε ωραίο ψέμα και ανέντιμη στάση. Έτσι μας δη-

μιουργείται μια απόλυτη πεποίθηση ότι ενεργούμε με τη δική μας «ελεύθερη» επιλογή, 

αλλά στην πραγματικότητα δρούμε καθ’ υπαγόρευση.  

Με αυτή  την ελαττωματική  πεποίθηση για την πραγματικότητα θεωρούμε ότι πράτ-

τομε ορθά και πιθανότατα δίκαια!! Αυτό είναι και το πιο κρίσιμο σημείο. Από αρχαιοτά-

των χρόνων θεωρείται ότι ο νους (σκέψη-λόγος) χαλιναγωγεί τα συναισθήματα και τα 

ορμέμφυτα και έτσι αναπτύσσονται η εγκράτεια και η σύνεση. Αυτό, όμως προϋποθέτει 

ότι ο Λόγος στηρίζεται στην αλήθεια και όχι στην αληθοφάνεια, που οδηγεί στην αυτα-

πάτη. Εάν ο Λόγος στηρίζεται σε ελλιπή αλήθεια τότε υπάρχει τεράστιος κίνδυνος να 

καταστραφεί ό,τι ωραίο και ηθικό έχει ο άνθρωπος.  

Τότε οδηγείται εκ του ασφαλούς σε κακοπραγία. Σύντομα απογοητευόμαστε και 

τότε μας φταίνε όλοι και όλα! Με αυθαίρετη αναγωγή συμπεραίνουμε ότι όλοι είναι 

ψεύτες!! Οι άλλοι είναι υπεύθυνοι. Χάνεται η εμπιστοσύνη και γκρεμίζεται το όλο οικοδό-

μημα των αξιών μας. 
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  Έχει λησμονηθεί, ότι η ανθρωπινότητα είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την ελευθε-

ρία και τη δίδυμή της την υπευθυνότητα. 

 Η αυθεντική ηθική ευθύνη άμυνας του εαυτού μας ανήκει σε εμάς τους ίδιους. 

Η προσωπική ευθύνη προϋποθέτει την ειλικρινή, έντιμη και ευπρεπή στάση, 

που ξεκινά από τη διάγνωση των δικών μας ικανοτήτων σε σχέση με το πολύπλοκο και 

διαρκώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον. Η αυθεντική Ευθύνη, όμως, είναι καρπός Ολιστι-

κής Παιδείας! 

                                                                                 Δημήτρης Κ. Μπάκας  

                                                                                    28 Νοε. 2025  

 


